

**А. А. Белецкий, В. А. Репин**

## **О СОБЛЮДЕНИИ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ОБРАЩЕНИИ С ОРУЖИЕМ**

В статье рассмотрены меры безопасности при обращении с огнестрельным оружием. Обусловлена практическая значимость соблюдения мер безопасности при устранении задержек в стрельбе и при несении службы.

Уделено внимание необходимости прохождения профессионального обучения и переподготовки, сдаче зачетов по знанию материальной части, тактико-техническим характеристикам табельного боевого ручного стрелкового оружия, а также мерам безопасности при обращении с ним.

Рассмотрено определение мер безопасности, а также соблюдение мер безопасности при обращении с огнестрельным оружием как один из критериев оценки огневой подготовленности.

Освещен вопрос о соблюдении мер безопасности при устранении задержек при стрельбе и несении службы в связи с тем, что большое количество «потерь», по неофициальной статистике, около 50 % среди сотрудников правоохранительных органов происходит из-за пренебрежительного отношения к соблюдению мер безопасности при обращении с оружием.

Проведена классификация мер безопасности при несении службы с табельным боевым ручным стрелковым оружием, а также сформулирован конкретный алгоритм безопасных действий в каждом конкретном случае.

Отмечены меры безопасности при чистке и смазке, перевозке и переноске оружия.

*Ключевые слова:* стрельба, огневая подготовка, меры безопасности, оружие, применение оружия.

**A. A. Beletsky, V. A. Repin**

## **ON THE ADHERENCE OF SAFETY PRECAUTIONS WHILE WEAPON HANDLING**

The safety precautions with firearms are presented in the paper. Practical value of safety precautions with firearms, elimination of lag time are defined. The author pays attention to the necessity of professional and refresher courses, material resources proficiency, tactic-technical characteristics of the organic manual shooting weapon and safety precautions with firearms.

Defining of the safety precautions and observance of them while using the firearms are the main criteria of value on firearms efficiency.

The author analyses the quantity of «loss» among the law enforcement officers about 50% (non official data) because of firearms careless handling and the elimination of lag time while serving.

The classification of safety precautions with the organic manual shooting weapon while serving is made. The safety precautions algorithm in any possible cases is formed.

All possible safety precautions are described: when cleaning, greasing, carrying and transportation of weapon.

*Keywords:* shooting, firearms efficiency, safety precautions, weapon, using of weapon.

В соответствии с нормативными правовыми актами Российской Федерации и МВД России для сотрудников предусмотрено право на ношение и хранение огнестрельного оружия, а также в случае необходимости его применять.

Перед получением боевого ручного стрелкового оружия сотрудник обязан пройти специальное профессиональное обучение, переподготовку и

сдать зачеты по знанию материальной части, тактико-технических характеристик табельного боевого ручного стрелкового оружия, а также по мерам безопасности при обращении с ним. Практика показывает, что сотрудники не всегда могут практически выполнять меры безопасности при обращении с оружием. Вместе с тем основной причиной гибели сотрудников ОВД принято

считать отсутствие личной дисциплины, бдительности, игнорирование требований закона и подзаконных актов, в число которых следует включить уставы органов внутренних дел, приказы, наставления, инструкции, грубейшее нарушение мер личной безопасности [1, 2].

Личная физическая безопасность сотрудников ОВД при выполнении служебных обязанностей по охране общественного порядка зависит от многих факторов, основными из которых являются умение применять и использовать огнестрельное оружие, специальные средства и физическую силу [3].

Учитывая изложенное выше, направлением нашего исследования является рассмотрение мер безопасности при обращении с огнестрельным оружием.

Меры безопасности — это комплекс мероприятий, знаний, умений и навыков, позволяющих гарантированно избежать трагических последствий при несанкционированном срабатывании огнестрельного оружия или боеприпасов и направленный на безопасное обращение с ним.

Критериями оценки работы с огнестрельным оружием являются не только (как считают многие) меткость при стрельбе, но и знание мер безопасного обращения с ним, а также понимание предназначения огнестрельного оружия вообще, отношения к нему, уровень поставленных и доведенных до автоматизма навыков повседневного обращения с огнестрельным оружием.

Общие правила мер безопасности:

1. Взял оружие — проверь, не заряжено ли оно.
2. При обращении с оружием не направляй ствол в сторону людей, не целясь в другого и не допускай, чтобы целились в тебя.
3. Любое оружие считай заряженным до тех пор, пока сам не проверишь и не разрядишь.
4. Разрядил оружие — обращайся с ним как с заряженным.
5. При взводе курка (при отводе затвора назад) ствол оружия направляй только к цели или вверх.
6. Во всех случаях не накладывай палец на спусковой крючок до тех пор, пока не будет необходимости в открытии огня.
7. Перед учебной стрельбой, выходом на службу насухо протри канал ствола, проверь, нет ли в стволе посторонних предметов, убедись в исправности оружия и снаряжения к нему.

Рассмотрев понятие мер безопасности, а также их общие требования, считаем целесообразным

рассмотреть вопрос о соблюдении мер безопасности при устранении задержек при стрельбе и несении службы. В связи с тем, что большое количество «потерь», по неофициальной статистике около 50 %, среди сотрудников правоохранительных органов происходит из-за пренебрежительного отношения к соблюдению мер безопасности при обращении с оружием.

Рассматривая вопрос о соблюдении мер безопасности при обращении с огнестрельным оружием при устранении задержек в стрельбе, нельзя не упомянуть о боеприпасах. На сегодняшний день для стрельбы из пистолета Макарова и других образцов вооружения, использующих идентичный патрон 9x18, применяется патрон — «ППО» (патрон правоохранительных органов).

Несмотря на то, что патрон «ППО» превосходит по своим тактико-техническим характеристикам требования к патрону, применяемому в пистолете Макарова, при его использовании на практике стрелки столкнулись с участвовавшими старыми и появлением новых видов задержек.

Говоря же о причинах задержек, можно с уверенностью утверждать, что сочетание усиленного порохового заряда с использованием лакированного покрытия гильзы при изготовлении патронов ППО и привело к появлению следующих видов задержек:

— постановка пистолета на затворную задержку при стрельбе, когда в магазине (патроннике) еще находятся патроны;

— экстракция (извлечение) патрона при стрельбе.

Следует отметить, что в наставлении по стрелковому делу из 9-мм пистолета Макарова (ПМ) описано 5 видов задержек, таким образом, с учетом еще 2 видов задержек, о которых было упомянуто выше, общее их число достигло 7.

Важнейшей характеристикой боевого патрона является его надежность — легко устранимая задержка в стрельбе. Задержка проявляет себя отсутствием следующего выстрела. Стрелок немедленно возвращает оружие к груди. При этом ствол пистолета направлен в сторону мишени и параллельно земле. Предплечья расположены горизонтально, локти на одном уровне. Ни в коем случае не направлять ствол пистолета вверх.

Далее сотрудник осматривает оружие, его состояние, определяет способ устранения задержки. Его взгляд должен быть направлен в район окна для выброски гильз. Определив вид задержки, стрелок возвращается к наблюдению за

целью и «вслепую» устраняет ее.

Переходя к рассмотрению мер безопасности при несении службы с табельным боевым ручным стрелковым оружием, необходимо разделить их на следующие группы:

- получение оружия;
- зарядание и разряжание оружия;
- ношение оружия;
- применение оружия;
- передвижение с оружием, приведенным в боевую готовность;
- чистка и смазка оружия;
- перевозка и переноска оружия.

#### *Получение оружия:*

Выполнить действия при получении огнестрельного оружия, описанные в общих требованиях мер безопасности, плюс к этому необходимо:

— при получении оружия тщательно его осмотреть на предмет трещин на рамке пистолета и затворе (участившиеся случаи данной поломки пистолета связаны именно с использованием патрона «ППО», имеющего увеличенный состав порохового заряда);

— визуально проверить исправность пистолета и магазина. При обнаружении дефектов и неисправностей рапортом доложить начальнику органа, подразделения внутренних дел.

При получении патронов необходимо проверить их количество и внешний вид. На патронах не должно быть вмятин, налета ржавчины и др.

#### *Зарядание и разряжание оружия*

Действия по заряданию и разряжению оружия производятся в комнате получения оружия с соблюдением всех требований по безопасному обращению с ним.

#### *Зарядание оружия*

При зарядании пистолета необходимо выполнить следующие действия:

— направить ствол оружия в безопасное место — пулеуловитель. В том случае, если пулеуловителя в комнате получения оружия нет, необходимо направить оружие в поверхность, позволяющую исключить возможность рикошета;

- отсоединить магазин;
- выключить предохранитель;
- извлечь патрон из патронника;
- поставить затвор на затворную задержку и осмотреть патронник для дополнительного контроля (данное действие необходимо по причине того, что в случае неисправности

выбрасывателя оружие не будет приведено в безопасное состояние);

— положить извлеченный патрон на стол, при этом избегать проноса руки через ось канала ствола оружия;

- включить предохранитель;
- положить пистолет на стол (либо убрать в кобуру);
- извлечь патроны из магазинов;
- присоединить магазин к пистолету, а второй — в кармашек кобуры.

В случае, если разряжать оружие приходится за пределами комнаты его получения, необходимо:

— направить ствол оружия в безопасное место — в стену, пол, землю, при этом учитывать вероятность возможного рикошета, но ни в коем случае не на людей;

- отсоединить магазин;
- выключить предохранитель;
- извлечь патрон из патронника;
- поставить затвор на затворную задержку и осмотреть патронник (данное действие необходимо по причине того, что в случае неисправности выбрасывателя оружие не будет приведено в безопасное состояние);

— положить извлеченный патрон в карман одежды, при этом избегать проноса руки через ось канала ствола оружия;

- включить предохранитель;
- убрать оружие в кобуру;
- извлечь патроны из магазинов;
- не извлекая полностью пистолета из кобуры присоединить магазин к пистолету.

При разряжении оружия курок в положение предохранения переводится предохранителем.

При разряжении пистолета запрещено:

- накладывать указательный палец на спусковой крючок (положение указательного пальца — на затворе);
- делать спуск курка с боевого взвода (контрольный спуск курка).

#### *Ношение оружия*

Во время несения службы оружие должно быть заряжено (магазин вставлен в основание рукоятки пистолета), поставлено на предохранитель (патрона в патроннике быть не должно). Выключать предохранитель и досылать патрон в патронник без необходимости запрещено.

Во избежание утери оружия пистолет должен постоянно находиться в кобуре, пристегнутым на пистолетный ремешок.

#### *Применение оружия*

Выключать предохранитель и досылать патрон в патронник разрешается только при необходимости приведения оружия в боевую готовность к немедленному применению.

При необходимости применения оружия следует:

— исходя из ситуации, принять положение для возможного производства стрельбы (стоя, с колена, лежа);

— извлечь оружие из кобуры;

— при выносе из кобуры оружие сразу направляется на цель.

Производится досылание патрона в патронник таким способом, чтобы исключить проносов ладони поддерживающей руки через ось ствола.

Указательный палец не накладывается на спусковой крючок, а находится на затворе. Накладывать указательный палец на спусковой крючок разрешается только перед непосредственным применением оружия, только тогда, когда оружие наведено на цель.

В случае производства предупредительных выстрелов необходимо контролировать направление ствола оружия в целях исключения возможности поражения людей, животных, техники и т. д. Избегайте предупредительных выстрелов в замкнутом пространстве.

При применении и использовании оружия в автомобиле для удобства его извлечения из кобуры (для правши) необходимо надеть кобуру с левой стороны на пояс, что позволит иметь доступ к оружию беспрепятственно. При необходимости ведения огня из окна движущегося автомобиля указательный палец накладывается на спусковой крючок только непосредственно перед производством стрельбы, во всех остальных случаях положение указательного пальца на затворе.

*Передвижение с оружием, приведенным в боевую готовность*

В том случае, если сотруднику необходимо сделать несколько шагов с оружием, приведенным в боевую готовность, то необходимо, удерживая пистолет прямо перед собой, сделать необходимое количество шагов на полусогнутых ногах (передвижение на полусогнутых ногах позволяет лучше сохранять равновесие, особенно в условиях ограниченной видимости, неровной поверхности, стресса и т. д.). При этом указательный палец не накладывается на спусковой крючок, а находится на затворе. Накладывать указательный палец на спусковой крючок разрешается только перед

непосредственным применением или использованием оружия, когда оружие наведено на цель.

Указательный палец при передвижениях не должен находиться на спусковой скобе. Подобное положение указательного пальца равносильно тому, как если бы он находился на спусковом крючке. В том случае, если при передвижениях с оружием сотрудник споткнется и упадет, палец со спусковой скобы мгновенно соскальзывает на спусковой крючок, поэтому положение указательного пальца на спусковой скобе просто недопустимо.

Если сотруднику необходимо пробежать с оружием, приведенным в боевую готовность, несколько десятков, а то и сотен метров, то делается это следующим образом: рука, удерживающая пистолет, сгибается в локте на уровне груди. Указательный палец на затворе. Такое положение пистолета позволяет достичь достаточно быстрого темпа бега и обезопасить себя от случайного выстрела, такое положение также позволит сотруднику контролировать направление ствола пистолета, поскольку получается, что куда направлен взгляд сотрудника, туда будет и направлено его оружие.

Когда сотруднику необходимо преодолеть значительное расстояние с оружием в руках и нет необходимости в немедленном его применении, то делается это следующим образом: рука, удерживающая пистолет, сгибается в локте на уровне груди, указательный палец на затворе, патрон в патроннике, предохранитель включен.

При групповом поиске и при работе в составе наряда запрещено накладывать указательный палец на спусковой крючок — положение указательного пальца на затворе. Накладывать указательный палец на спусковой крючок разрешается только перед непосредственным применением или использованием оружия, только тогда, когда оружие наведено на цель.

В случае, если возникла необходимость проноса заряженного оружия через члена группы или напарника, необходимо направить пистолет в пол, при этом (для правши) наложить левую руку на курок для его дополнительной фиксации, исключая возможность случайного выстрела.

При несении службы с оружием запрещается:

— разбирать оружие;

— без надобности выключать предохранитель;

— досылать патрон в патронник;

— накладывать палец на спусковой крючок;

- направлять оружие куда бы то ни было, а тем более на людей;
- отсоединять магазин и извлекать из него патроны;
- стрелять в местах хранения горюче-смазочных материалов;
- стрелять в самолетах и вертолетах во время их полетов.

*Меры безопасности при чистке и смазке оружия*

Чистка и смазка пистолета производится в специально отведенных для этого местах в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов.

После чистки и смазки необходимо произвести осмотр пистолета сначала в разобранном, а затем с собранным виде на предмет обнаружения трещин, сломанных деталей и т. д.

При чистке и смазке пистолета запрещается:

- чистить оружие средствами, которые могут привести к повреждениям механического и химического характера;
- производить чистку оружия легковоспламеняющимися веществами (бензином, керосином и т. д.);
- курить во время чистки;
- оставлять после чистки оружия посторонние предметы в канале ствола (ветошь, тряпки и др.).

*Меры безопасности при перевозке и переноске оружия*

При перевозке и переноске оружия запрещается:

- извлекать оружие из кобуры или штатной укупорки;
- разбирать оружие;
- снимать с предохранителя;
- отводить назад затвор;
- прицеливаться во что-либо.

Подводя итог, необходимо отметить, что соблюдение мер безопасности является залогом успешного выполнения оперативно-служебных задач сотрудниками правоохранительных органов. А их неукоснительное соблюдение не только начинающими, но и опытными стрелками является показателем высокой культуры обращения с оружием.

## Примечания

1. Из исследований Л. А. Груничевой (ВИПК МВД России, 2007) по материалам 1 159 служебных расследований, 30 уголовных дел по проблемам, связанным с применением оружия (рукопись).

2. Папкин А. И., Зотов А. Т. Профилактика гибели и ранений сотрудников органов внутренних дел при исполнении служебных обязанностей. Домодедово, 1999.

3. Горлов В. В., Кулемин В. В. Личная физическая безопасность сотрудников органов внутренних дел // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2009. № 3. С. 65—73.

© Белецкий А. А., Репин В. А., 2014